

# 阿尔山的雪

■向勇 龙喜涛



阿尔山的冬天是从10月份的第一场大雪开始的。二级军士长张维山踏着洁白的积雪，快速跑向通信机房，身后的脚印清晰可见……

## 一

“班长，所有线路都连接无误，却仍然没信号。”下士张啸的声音里带着焦虑。

张维山赶忙和张啸一起检查传输设备是否报警，网络是否通畅，重新连接收取信号……

经过一番紧锣密鼓的操作，信号终于恢复如初。

二人松了一口气。窗外的雪越下越大，给远处起伏的山峦盖上了一张厚厚的白毛毯。鹅毛大雪，也带着张维山的思绪回到那个冬天。

20多年前，还是新兵的张维山正准备在通信岗位施展拳脚，却在第一次专业训练中被打了一盆冷水。面对设备上密密麻麻的电路和天书一样的图纸，张维山有些发愣。不服输的他告诉自己：“都是两个肩膀扛一个脑袋，怕什么？”从水晶头制作，到传输系统操作，他用行动将脑海中的每个问号拉直。

一年前，张啸被分配到了张维山所在的班，看着眼前这个年纪轻轻便头发有些花白的“小老头”，张啸怎么也不敢相信他就是战友口中的“兵王”。

去年初，一次重要会议前夕，视频会议保障任务落在了张维山和张啸的肩上。

张维山给的光纤布局图，细到每一个节点、每一个支线。不同颜色的线条代表着不同类型的线路。看着如此精细的图纸，张啸惊讶地张大了嘴巴。

“雪天会导致传输信号不稳定，特别是在室外或高层楼，雪覆盖设备或线路可能导致信号衰减，影响视频会议的流畅性和稳定性……”

调试设备的那段日子，他和张啸吃住都在车上。零下30多摄氏度的环境中，他们顶着纷纷扬扬的大雪一次次测

试，将可能发生的故障都排查了一遍，尽最大努力防止意外……

窗外的雪年年覆盖大地，也见证着张维山20多年的坚守。

又到了去留抉择之际，面对熟悉的边关，他伸出手接住几片雪花，放在嘴里。

张维山笑着对张啸说：“阿尔山的雪是有味道的，比糖更甜。”

休息时，他再一次书写了延期服役申请。

## 二

停车，熄火，任务结束后，车辆陆续进入停车场。上士李伟透过后视镜，看着车后方两道深深的车辙，他知道这是自己在边防的最后一个冬天。

12年的戍边生活，让李伟对边境线上的一草一木几乎了如指掌，他是运输分队出了名的“活地图”。即将告别这条巡逻路，李伟的心情格外沉重。

清洁除尘、加注润滑油、更换雪地轮胎……满身油污的李伟正在车场进行车辆的换季保养工作，他想在走之前把“老伙计”调试到最佳状态。随着最后一个步骤完成，李伟走出车场大门，等待着驾驶员涂福鑫驾车返场。

几年前的一个雪夜，刚刚担任驾驶员的涂福鑫第一次执行夜间任务，李伟坐在副驾驶。夜色中，车辆行进在茫茫草原，像漂泊在白色汪洋中的一叶孤舟。李伟警惕地望向前方，眉头紧锁。深夜、大雪，虽说这样的情况对他来说是家常便饭，但一向谨慎的李伟心里还是打起了鼓，他担心涂福鑫不能顺利通过前方那一处急弯。

突然，车辆尾部开始摆动，眼看就要滑向路边的沟渠。

李伟大喊：“不要踩离合！方向盘朝车尾滑行的方向转动！快！”

直到涂福鑫安全停住车，他们下车后才发现，由于巡逻路面积雪过厚，车辆深陷雪坑，无法动弹。此时，他们的手机没信号，天冷雪深，情况危急。

大家拿起锹镐，开始与时间赛跑。北疆的寒冬，冷风刺骨，呵气成霜。片片雪花落在肩头，不一会儿，战友们成了一个“雪人”。涂福鑫半蹲在地上，双手握锹不停地清理车轮下的积雪。经过不懈努力，一个多小时后，他们终于将车辆从雪坑中挖了出来。

“驾驶员是一个特殊的岗位，要做到上车能驾驶、下车能战斗。”那次任务归

来，李伟特意嘱咐涂福鑫。

如今，涂福鑫已成为连队的骨干，不久前还被评选为“红旗驾驶员”。每一次坐进驾驶室，他的耳畔总会响起李伟的那句话。

## 三

董嘉业期待的军旅生活，是金戈铁马、吹角连营，是沙场秋点兵。

去年初秋，刚刚大学毕业的董嘉业来到阿尔山边防连，成为一名边防战士。

董嘉业的姥爷是一名退伍老兵。听着姥爷军旅故事长大的董嘉业立志要成为一名优秀的军人。可初入军营，他还没有体会到姥爷描述的万丈豪情，生活就被整理内务、基础训练等事项填满了。而且，他的体能和其他战友也有很大差距，失落感充斥着他的内心。

第一次跑3000米，路程刚刚过半，董嘉业就坚持不住了。迈出的每一步似乎都要花光全部力气，积雪覆盖的跑道上，每一次呼吸都让他疲惫不堪；前方战友的背影在模糊的视线中越来越远……

董嘉业坐在跑道上大口喘着粗气，看着朝自己走来的身影，他已经准备好接受指导员一顿骂骂。没想到，指导员并没有责怪他。“我相信自己看兵的眼光不会错，我刚当兵那会和你一样，想进步不能光嘴上说说，咱们底子薄弱就要比别人多付出努力，你可千万不要让我失望。”

那天训练结束后，指导员给董嘉业讲了自己“逆袭”的故事。董嘉业这才知道，天生体能好的人没那么多，很多官兵都是在进入军营后突破自我的。上肢不行就举哑铃、腿部无力就练深蹲。俯卧撑、仰卧起坐、平板支撑……只要肯练，一定会有进步。

“加油呀嘉业，你要突破自己！你看终点就在不远处了！”

又一次体能考核，指导员站在跑道边大声为董嘉业鼓劲。那些振奋人心的话语仿佛一股暖流，浸润着董嘉业的心。他拖着沉重的双腿奋力奔向终点。

那天，董嘉业第一次跑完了3000米全程。指导员训练中的陪伴、生活中的开导，往日一幕幕浮现在董嘉业的脑海，泪水夹杂着汗水从他脸颊滑落。

漫天飞舞的雪花，散落在营区的每一处角落，也落在每一位边防战士的肩头。正午的阳光透过云雾，洒向远方的山脉。



长征

第6341期



## 雪落钢枪

■马秋红

雪花落在钢枪上  
绽放短暂的美丽  
装点平凡的日子  
陪伴哨兵站岗

雪花落在钢枪上也落在战士的棉帽和大衣上  
千里冰封的冷寂  
热血依旧滚烫

雪花落在钢枪上  
寒梅一样  
把最美的瞬间绽放在  
苍凉的边陲

## 人在军旅

如歌岁月，写下绿色诗行

年终评优评奖会议刚结束，胡贵彬就满心欢喜，迈着轻快的步伐返回班里。这一年，胡贵彬带的兵获得了不少荣誉，他要把手好消息传递给战士们的亲人。

他在通讯录里翻找着战士家属的联系方式，首先拨通了战士单渊父亲的电话……

不一会儿，电话那头传来一个带着几分沧桑的声音：“喂？胡班长，你好呀，是单渊有啥事吗？”胡贵彬笑着说：“叔，是关于单渊的好事。他被连队评为‘四有’优秀士兵，我打电话是为了给您报喜。”

单渊父亲沉默片刻，胡贵彬感受到他情绪的起伏。随后，电话那头传来充满自豪与欣慰的声音：“胡班长，太感谢你们了。这孩子脾气犟，有自己的想法。我一直盼着他能在部队好好干，今天总算听到好消息了。”胡贵彬说：“叔，单渊在部队里表现很好，您放心吧。”

18岁那年，单渊怀着炽热梦想投身军旅。时光如白驹过隙，如今，他已经在连队担任炮手5年了。几个月前，旅里组织岗位练兵比武，各个连队的精英们齐聚一堂，摩拳擦掌，都渴望在这场激烈的角逐中拔得头筹。单渊也不例外，他深知这次比武的重要性，于是早早开始准备。

随着比武日期临近，单渊感到时间紧迫，压力如山。

每天清晨，天光微亮，地上的小草还挂着夜间的露珠，单渊就穿好衣服，匆匆来到放置模拟器的房间练习。他坐在座椅上闭眼回忆，双手凌空模拟检查火炮装置，以及各部件状态。随后深吸一口气，开始校准练习。

一次又一次，时间总是超出预期。单渊眉头紧皱，眼神中有一丝焦虑。在前期的训练中，其他单位的参赛选手都表现得十分优秀，这让他更加紧张。

他的双手离开操纵台，身体靠着椅背，闭上双眼回忆专业书上的描述、技师对他的教导，以及之前遇到类似问题时的种种尝试。随着回忆深入，清晰的思路浮现在他的脑海，心中的焦虑也被希望取代。

# 成长

■谢豪杰

随即，他仔细调整角度，再次尝试。当屏幕上出现成绩的时候，他的脸上露出满意的笑容。

午后，烈日高悬，训练场像被大火炙烤过。单渊不断往返于步战车与靶区之间。他在本子上记录着数据，嘴里念念有词：“这个角度还可以再精准一点，力度也要更均匀些。”

时间来到比武当天。训练场骄阳似火，热浪扑面而来。单渊登车后，攥紧双手给自己鼓劲：“我一定可以的！”

“单渊，17秒3.4中4。”最终，单渊以时间优势获得第1名。当看到成绩的那一刻，他悬着的心终于落了下来。

取得成绩后，单渊的自信提升了，训练也更加努力。在不久后的另一场比武中，他获得了第2名。凭借这份持之以恒，单渊荣获“四有”优秀士兵荣誉。

挂断单渊父亲的电话后，胡贵彬又拨打了唐洪亮姐姐的电话。唐洪亮是一名入伍4年的战士，也是连队的卫生员。

电话铃声响了几秒，一个充满活力的声音传来：“喂？你好。”胡贵彬礼貌又热情地说：“你好，洪亮姐姐，我是洪亮的班长。今天给你打电话是要告诉你一个好消息，洪亮获得了

嘉奖……”

听完报喜的消息，唐洪亮姐姐开心地笑出了声：“班长，太感谢你了。我弟弟能取得成绩，全靠你们的帮助，希望他能变得更好，这样我爸妈也就放心了。”胡贵彬认真地说：“洪亮很有潜力，也肯努力，我们会继续关注他的。”

几年前，唐洪亮怀着热血与激情走进军营。入伍第2年，他被任命为连队的卫生员，平时负责指导官兵自救互救课目的训练。

唐洪亮人如其名，每次训练时，他一边详细讲解急救的要点，一边熟练地示范各种动作，响亮的声音回荡在训练场上。

“在进行伤口包扎时，一定要固定好敷料……”在他的专业示范下，大家逐渐掌握了这项技能。

秋雨过后的草原弥漫着寒冷的气息，第82集团军某旅组织了一场综合性训练。疏散地域内，某连4班战士热情高涨，随时准备机动。突然，一辆导调车停在伪装网旁，车上下来几名导调人员，其中一人对班长袁玉树说：“敌方侦察小队已获知你班的具体位置，并控制‘遥控汽车炸弹’进行‘袭击’。本次‘袭击’导致你班一名战士‘重伤昏迷’，一名战士‘大腿骨折’，请立即处置。”

导调人员话音刚落，袁玉树立刻用电台向连长报告。随后，连长命令唐洪亮前出处置情况。

接到命令后，唐洪亮背起急救包，奔向4班所在的位置。

一路上，他脑海中不断浮现出可能出现的各种情况，以及应对之策。赶到现场后，他先对“昏迷”的“伤员”进行治疗，确保“伤员”的呼吸畅通和血压稳定，同时，指挥战士沈银涛对“大腿骨折”的“伤员”进行包扎和固定。

唐洪亮一边包扎“伤口”，一边留意着沈银涛的操作，时不时给予指导。他们协作迅速流畅，顺利通过了考核。

在这次“紧急情况”的处置中，唐洪亮的出色表现不仅为连队赢得了荣誉，自己也获得了嘉奖。

……

向每一位战士家属报喜后，胡贵彬缓缓靠在椅子上，想到战友们与家人分享佳绩的画面，他的脸上露出欣慰的笑容。



甘孜雪山(油画,中国美术馆藏)

吴作人作

春风轻柔北风也轻柔  
最后,背上钢枪  
背上棉被  
以及一个战斗员应有的一切  
包括战斗的热情  
向前奔跑

任凭潜伏着多少危机  
水深千尺洞波  
山高万丈攀越  
天险挡不住脚步  
信仰将黑夜引燃  
照亮前路,锁定目标

## 侦察兵

■林章康

把烧红的铁嵌入冰川  
让汗水在烈日下烧开沸腾  
严寒把它们凝结成子弹  
绝境险情算什么  
侦察兵将自己压入枪膛  
眼睛里只有敌人心脏

他们比火灼热  
在烈焰中反复融化自己  
从昨天的极限出发  
将突破化为条件反射  
新伤覆盖旧伤  
结痂为皮肤镶上更硬的盔甲

决心不可撤销

## 出发

■付晓蕾

晨曦  
照见彤云如火  
天空  
披上新的战甲  
威风凛凛

迷彩服挺拔  
如壮歌  
响彻戈壁原野  
红旗猎猎  
弹道被唤醒  
战士们  
屏息于此

“出发！”